



# 親子軍訓 嚐一生果效

每逢暑假，不少家長願大花一筆，給兒女赴內地軍校參加軍訓課程，讓他們在沒人服侍、生活設備簡陋的環境下體驗紀律生活。其實還有一種訓練，既能省回金錢，又能發揮相同果效，最重要是教孩子走當行的道，在一生發揮果效。



**第78分隊**  
主辦單位：九龍塘基督教中華宣道會黃埔聯福堂  
地址：九龍黃埔花園德豐街21號

現時的隊員有望像Wincy與高級組隊員那樣，從小學開始並肩作戰。

相信沒哪位基督少年軍（The Boy's Brigade, Hong Kong, 簡稱BB）隊員，未曾在野外露營。在導師的指導下，隊員能應付紮營、煮食等基本要求；不過，即使事事安排妥當，也免不了大自然的風雲色變。

### 擠帳篷睡公廁

已參加BB十一年了，歐詠詩（Wincy）仍難忘在初級組時，與隊員經歷風雨交加的一夜，「那次是兩日一夜的訓練，當晚下起大雨，帳篷都漏水了，只有一個可用。而在郊外，除了公廁便沒有可避雨的地方，結果男隊員都在公廁睡睡袋，我和六位女隊員便迫擠在一個帳篷過夜。」在沒有爸媽的照顧下，環境的挑戰激發起年幼隊員的求生本能，也是只有上帝，才能讓隊員經歷的磨練。



Wincy與隊員在初級組至今一起成長，因此感情要好。

分隊中的高級組隊員，許多都與Wincy由初級組時一起成長，十一年來建立的友誼無可媲美，更有同甘共苦的團隊精神。某次一位隊員沒穿制服集隊，被導師按制服配件數量來計算罰做掌上壓的次數，結果差不多要做三百次，「有隊員要求一起受罰，因為我們是一隊的，大家沒有異議，在數十分鐘的靈修時間內受罰。」



隊員的組別越高，導師對他們的要求也相對提升。



透過參加BB，Madam Ho感恩能以導師身分，伴女兒走過重要的成長歷程。

當時任導師的Wincy媽媽何美玲（Madam Ho），坦言看見女兒受罰辛苦也感到痛心，但這也是讓孩子加入BB的原因，「父母很少會硬著心腸罰兒女，而在這裡他們便要學習紀律。這種一人犯錯全隊受罰的方式，正好令隊員為免連累別人而做好本份，我們也開始用這方式教導中級組隊員。」

### 集隊如打仗

Madam Ho在女兒加入BB後的一年成為導師。最初她見導師忙得團團轉，本只打算幫忙教隊員，卻無心插柳，搖身一變成為分隊之首。除嚴於培養自己的紀律外，這身分似在提醒她，更要拉近與上帝的關係，「每次集隊，感覺就像在打仗，準備面對隊員出其不意的問題，所以我重視在神的話語中紮根，靠著祂給我的力量，帶他們靈修查經。」

教了多年初級組，她發現教孩子的挑戰越來越高。在種種因素影響下，小朋友的專注力逐漸減弱，雙職父母更將兒女都交給傭人照顧，於是孩子便成了家中的小霸王。十年來，面對有類似問題的小隊員，Madam Ho得付上加倍耐性，「有一位小隊員，要他步操便會哭，犯錯卻不認錯，經過一年半的教導，他終於願意接受批評，懂得承擔責任。」她發揮教導《聖經》知識的恩賜，澆灌小隊員的靈命，也從中見證女兒成長。



身為一隊之首，Madam Ho更要拉近與神的關係，作屬靈領導。



1. 看著女兒在基督的教導下學會為人處事的應有態度，她感到欣慰。
2. 在步操比賽開始前，Wincy與另一位高級組隊員帶領初級組祈禱。

從導師角度看Wincy，Madam Ho另有一番感受，「有一年我跟中級組去露營，當天下大雨，連傘也不管用。在營地內，我聽到許多隊員都從四面八方喚著『歐詠詩』，要我幫忙。我見她忙得沒顧及自己，全身濕透了，但毫無怨言，我與其他導師在旁看著，發覺她原來已長大獨立了。」

### 惹火芝士餅

分隊隨隊員的年齡增長而開設高級組，為培育未來的導師，高級組隊員被委任帶領其他組別的活動。看著年幼的隊員，Wincy像看見自己和友儕昔日的影子，但她不諱言，新一代的孩子或較他們頑皮得多，「他們有時不聽話，不過一提到要罰他們Attention就會聽話，因為要長時間筆直地站立不動，對他們來說是一件很辛苦的事。」

有時候，小隊員所犯的錯叫人哭笑不得，「有一次跟初級組露營，有隊員為了一塊芝士餅而爭執，結果其中一位的眼鏡被弄壞了，那組隊員還開會密謀對策，卻被我們的高級組隊員發現，他們還怪我們妨礙開會進

度呢！最後便交由導師處理。」如此密謀，多半是為了「夾口供」吧，但天網恢恢，紙總包不住火。

為人誠實正直，自然得人尊重。Wincy自小從媽媽身上學會明辨是非、賞罰分明，最重要是問心無愧，這原則在她帶領較低級組員時分外管用，「當我還是中級組的時候，偶會做事沒交帶，但現在教隊員就會討厭他們犯這樣的錯，這更提醒我以身作則。」

### 重拾動力做家長

身教的成效毋庸置疑，即使女兒已不用自己操心，作為隊長的Madam Ho仍以為母的心腸，引導隊員成長，「幼吾幼以及人之幼，我想像教導自己的女兒那樣，讓他們有所得著，也能助家長明白兒女的需要，重拾做家長的動力。」

從家長義工隊成員的身分，到參加BB的導師訓練課程，她沒料到這樣快便過了十年，「那時不明白為何有導師會服侍BB二、三十年之久，我現在明白了，他們是看見靠著神能令孩子改變，也找到自己的使命；而神就是要我推動家長事工，輔助他們教好下一代。」



Madam Ho感恩女兒獨立成熟，讓她能多花時間及心機服侍BB。



**香港基督少年軍**

香港基督少年軍是一個普世性跨宗派宣教運動，亦是民政事務局資助的其中一個青少年制服團體；宗旨是於青少年人之間，擴展基督的國度，同時促進服從、虔誠、紀律及自愛等良好行為，以達成基督化的人格。歡迎瀏覽網頁 [www.bbhk.org.hk](http://www.bbhk.org.hk) 了解詳情。

身為隊長，Madam Ho以為母的心教導孩子。



Wincy從小隊員身上，看見自己的影子。

